20.Ero6hatas tavolsagfiiggésének kimérése neodimium magnesek kozott

Feladat:
Egymast taszitd, neodimium magnesek kozotti erdhatas tavolsagfiiggésének kimérése.

Szitkséges eszkozok:

Két darab henger alakt neodimium magnes (példaul atméro: 10 mm, magassag: 20 mm); egy
vékony, hosszi, egyik végén zart plexicso, amelynek belso atmérdje kissé nagyobb a magnesek
atmérojénél; fahasab, melynek kozepén furat talalhatd (abba lehet beilleszteni a plexicsovet);
kiilonb6zo tomegl, lehetoleg 6lombol vagy rézbol késziilt hengerek, melyek beleférnek a
plexicsébe; milanyag vonalzo; digitalis mérleg.

A mérés leirasa:

A mérohelyen egy olyan osszedllitas all rendelkezésére, mint amit a
jobb oldalon lathaté fénykép mutat. A plexicsoben két neodimium
magnes talalhato, melyek taszitjak egymast. Ovatosan szedje szét az
Osszeallitast, a fahasabot helyezze a mérlegre, majd tarazza (nullazza)
a mérleget. Végiil helyezze az egyik magnest a fahasab tetejére, és
hatarozza meg a tomegét. (A masik magnes maradjon a plexicsében,
¢s figyeljen arra, hogy a nagyon er6s magnesek ne csapodjanak
egymashoz. A tomegmérésnél a fahasabra azért van sziikség, hogy az
erds magnes ne befolyasolhassa a mérleg miikodését.) Rakja Gssze az
Osszeallitast az eredeti formajaban. Vigyazzon arra, hogy a magnesek
taszitsak egymas.

Meérje le a mérdhelyen lévo olombol vagy rézbol késziilt fémhengerek
tomegét! Jegyezze fel az adatokat!

Mérje meg milanyag vonalzoval a magnesek bejeldlt kézépvonalanak
a tavolsagat. Majd kezdje az 6lombol vagy rézbol késziilt hengerekkel
feliilrdl terhelni a felsé magnest, és minden egyes terhelésnovelésnél
mérje le a magnesek kizépvonalanak a tavolsagat. A terhelést addig
novelje, ameddig be nem telik a terhel6 sulyokkal a plexicso.

Utmutatds: Megmutathat, hogy a magnesek kozétt haté erd
a kovetkezd alakban irhato fel: F = Ad™, ahol 4 egy allando, d
a kozépvonalak kozotti tavolsag, n pedig egy hatvanykitevo.

- Szamitsa ki a kiilonbozd terhelések esetében a mdgnesek kozott hato F taszitderd
nagysdgdt newton-egységben! Foglalja tabldzatba ezeket a taszitoerdket és a hozzdjuk
tartozo kozépvonalak kozaotti d tavolsdgot milliméter egységhen!

- Rajzolja fel az F—d grafikont!

- Egészitse ki a tablazatot ugy, hogy abban szerepeljen az F erd értékének a logaritmusa,
tovabbd a d tavolsdg értékének a logaritmusa! Barmilyen alapii logaritmust hasznalhat,
példaul  10-es alapii  logaritmust. Abrdzolja log(F)-et log(d) fiiggvényében
milliméterpapiron, és a kapott pontokra minél jobban illeszkedo egyenest rajzoljon be
vonalzoval!

- Az adatokra illesztett egyenes meredekségébdl hatdrozza meg a mdgnesek kozotti
laszitoerd tavolsagfiiggésének hatvanykitevojét!
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